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Following the study o f  archive materials, professional literature and memoirs the author composed
a mosaic o f  5 German armoured trains operating i n  the territory o f  Slovakia in given period. The au-
thor briefly describes the history of  armoured trains and their organisation within the German Army.
Military History. World War II. Slovak National Uprising. German Armoured Trains.

Medzi najznámejšie vlastnosti ľudskej povahy patrí ta, Ze každý veľký vynález
určený na všeobecný prospech, sa skôr č i  neskôr zneužije na efektívnejšie zabíjanie svojich
blížnych. Skutočnosť, že vlaky sa uplatnia nielen pri preprave nákladov a osôb, ale môžu po-
slúžiť ako nosiče zbraní, zistili už generáli v americkej občianskej vojne. Začali na vagónoch
prepravovať ťažké delá, ktoré ničili nepriateľské oporné body a opevnenia. Múdre hlavy za-
krátko prišli aj na to, že z vlakov sa dá účinne ostreľovať živá sila pozdlž trate a dobre sa
uplatnia pri výpadoch na protivníkovo územie. Keď sa na vozne a lokomotívu navyše inšta-
lovalo pancierovanie, stala sa z takejto súpravy akási suchozemská vojnová loď. V časoch
keď  ešte neexistovali protitankové kanóny, predstavovali pancierové vlaky strašnú zbraň. Je-
dinou možnosťou ich eliminácie bolo zničenie železničnej trate.!

Na  začiatku 20. storočia sa vlastníctvom väčšej č i  menšej flotily krížnikov na koľajniciach
pýši l i  armády všetkých priemyselne vyspelých štátov. Konštrukcia pancierových vlakov do-
sahovala už vtedy vysokú technickú úroveň. Každý sa skladal z dvoch častí — bojovej a uby-
tovacej súpravy. Bojovú súpravu tvorili jeden alebo viacero tykadlových (predbežných) voz-
ňov, dva až štyri pancierové vozne a obrnený rušeň. Tykadlové vozne boli obyčajné plošinové
vagóny radené na čele a niekedy 1 na konci súpravy, ktoré mali priviesť k výbuchu míny
uložené nepriateľom pod koľaje a zároveň prevážali materiál potrebný na opravu poškode-
nej trate. Pancierové vozne sa podľa hlavného typu výzbroje delili na guľometné a delové.
Strieľne pre guľomety sa nachádzali v bočných a čelných stenách vozňov, niekedy i v otoč-
ných kupolách na strope. Delostrelecká výzbroj bývala okrem bočných a čelných stien
umiestnená aj v otočných pancierových vežiach ako na skutočných vojnových lodiach. Lo-
komotívy predstavovali najzraniteľnejšiu časť súpravy, a preto sa radili uprostred medzi pan-
cierové vozne. Úlohou ubytovacích súprav bolo poskytovať odpočinok a základné materiálne
zabezpečenie posádkam bojových vozňov. Pozostávali z bežných ťažných rušňov a vagó-
nov upravených na ubytovne, poľné kancelárie, kuchyne, ošetrovne a muničné sklady. Po-
čas bojových akcií pancierového vlaku bývala ubytovacia súprava odstavená v najbližšej že-
lezničnej stanici.? |

Pancierové vlaky sa najviac rozšírili cez prvú svetovú vojnu. Na  západnom fronte sa však
mohli uplatniť len v prvých týždňoch, pokiaľ bo l i  vojská v pohybe. Po prechode konfliktu
do zákopovej fázy sa stali zbytočnými. „Územie nikoho“ medzi bojovými postaveniami zne-
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